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Cuidados necesarios para una persona con insuficiencia cardíaca

Cuidar de una persona con problemas cardíacos puede ser todo un desafío. Es probable que haya un montón de información médica que entender, y que usted no sepa exactamente por donde empezar. Éstas son algunas cosas simples que usted puede hacer para mejorar la salud de la persona bajo su cuidado. Ésta no es una guía que abarque todos los asuntos que usted enfrentará, de manera que recuerde comentar cualquier pregunta que tenga con el doctor o la enfermera de la persona y utilizar los recursos adicionales que aparecen al final de este documento.
Entendimiento de la condición médica del paciente

Puede ser difícil tener una noción clara de todos los problemas cardíacos que el paciente debe afrontar. Asegúrese de pedirle al doctor o a la enfermera materiales o recursos educativos que ellos encuentren útiles y no tema hacer preguntas. Siempre es útil llevar una lista escrita de preguntas en sus visitas al consultorio.
Observación de síntomas

Es importante observar los cambios en los síntomas. Un cambio puede significar que los mismos síntomas están empeorando o que han aparecido nuevos síntomas que usted nunca antes había tenido. Cualquier cambio en los síntomas puede ser una señal de la necesidad de un cuidado más urgente. Es posible que una persona con problemas cardíacos no note estos cambios, de modo que el cuidador puede ser muy útil para identificarlos. Hable con el paciente si observa cambios en sus síntomas. Anime al paciente a subirse a la báscula y a pesarse diariamente. Los cambios de peso pueden ser una señal de cambios en la salud.
La siguiente es una tabla de señales y síntomas observados en las personas que tienen insuficiencia cardíaca: 
	Síntomas comunes
	Síntomas menos comunes pero importantes

	•
Falta de aire cuando está activo

•
Problemas para respirar al dormir

•
Aumento de más de 3 libras de peso de la noche a la mañana o 5 libras en 1 semana

•
Piernas y/o tobillos hinchados

•
Falta de apetito

•
Deseos de orinar durante la noche

•
Sensación de cansancio
	•
Falta de aire en reposo

•
Mareo, aturdimiento y/o desmayo

•
Latidos irregulares

•
Náusea y/o hemorragia abdominal

•
Dolor torácico

•
Mala memoria 


Respuesta a los cambios de síntomas

Si usted observa cambios en los síntomas, llame inmediatamente al doctor o a la enfermera que trata los problemas cardíacos del paciente. Probablemente ellos ya le habrán dado instrucciones detalladas sobre cuándo llamar a causa de un cambio en los síntomas. Si tiene alguna duda, llame y pida sugerencias.
Tratamiento de otras enfermedades

Si tiene preguntas o alguna preocupación sobre la salud del paciente con respecto a condiciones que no están relacionadas con el corazón, debe llamar al doctor que actualmente se encuentra tratando dichas condiciones o al médico de cabecera del paciente.

Ayuda con medicamentos y tratamientos

Siga las instrucciones del médico al pie de la letra para obtener el mayor beneficio del tratamiento médico. Como cuidador, usted puede cooperar fijando una rutina de cuidados médicos. Asegúrese de tener siempre disponibles los medicamentos correctos y que las pastillas se tomen exactamente según lo indicado por el médico. Al llenar los pastilleros semanalmente, usted puede ayudar al paciente a seguir su tratamiento con medicamentos como es debido.
Entendimiento de los dispositivos implantables

Es posible que algunos pacientes tengan un dispositivo implantable, tal como un desfibrilador automático implantable (DAI), en su corazón para corregir los ritmos cardíacos anormalmente rápidos, si es que ello llegara a suceder. Estos dispositivos varían en tamaño y su función es monitorear la actividad del corazón. Si el dispositivo detecta un problema en el ritmo cardíaco, 
el mismo administra una pequeña cantidad de electricidad –o descarga eléctrica– al corazón para restablecer el ritmo normal del corazón. La mayoría de los pacientes sabe cuando se produce una descarga. Es importante crear un plan con el paciente y el médico o la enfermera, de modo que usted sepa qué hacer si se produce una descarga eléctrica. Tener un plan de acción reducirá la confusión y la ansiedad en el paciente y en usted. Hay cierta información que usted siempre debe tener a mano: (1) la tarjeta de identificación del DAI; (2) la lista de medicamentos; y (3) el nombre 
y número de teléfono del médico.
A continuación se muestra un ejemplo de plan de acción. Usted debe determinar el plan de acción específico y que mejor se ajuste al paciente junto con el médico o la enfermera del paciente:
	Evento
	Síntomas
	Acción

	Recibió una descarga del DAI.
	Se siente bien. 
	Llame al cardiólogo para informar del evento y programe una visita de seguimiento oportuna.

	Recibió una descarga del DAI.
	Experimenta dolor o presión torácica, falta de aire, palpitaciones cardíacas; se siente mareado, confuso, o no se siente bien.
	Busque atención médica inmediatamente.

	Recibió dos o más descargas del DAI en menos de 24 horas.
	Se siente bien o enfermo.
	Busque atención médica inmediatamente.


Fuente: Sears SF Jr, Shea JB, Conti JB. Circulation. 2005;111(23):e380-e382.
Si el paciente recibe una descarga, reconfórtelo lo más que pueda y permanezca junto a él. Ayúdelo a permanecer tranquilo y sin que se mueva hasta que la experiencia de la descarga haya pasado. Usted no sufrirá ningún daño si toca al paciente durante la descarga. Si el paciente se desmaya, llame a una ambulancia inmediatamente. Incluso si el paciente se siente bien después de una descarga, es importante llamar al médico para pedir más instrucciones.
Ayuda con dieta y ejercicio/actividad física

Una dieta adecuada y el ejercicio regular pueden ayudar a una persona con insuficiencia cardíaca a sentirse mejor sin tener que acudir constantemente al hospital. Como cuidador, lo primero que debe ofrecer es ánimo. También puede preparar comidas bajas en contenido de sodio (sal) y grasa, según lo indicado por el médico o la enfermera.
Lea atentamente las etiquetas de los alimentos y observe el tamaño de la porción y la cantidad de sodio, grasa y colesterol de cada porción. A continuación le mostramos un ejemplo de etiqueta:
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Fuente: Dieta terapéutica del Instituto Nacional de Corazón, Pulmones y Sangre.
Las etiquetas de los alimentos a menudo contienen objetivos de 2,400 gramos de sodio por día, pero para los pacientes con insuficiencia cardíaca esto es demasiado. Una dieta baja en contenido de sodio tiene menos de 2,000 mg de sodio (sal) por día, y puede ayudar a prevenir o reducir la falta de aire y la hinchazón de pies y tobillos. Puesto que gran parte del sodio (sal) se encuentra en comidas o alimentos no frescos, es una buena medida abstenerse de comprar alimentos enlatados, congelados, en caja o envasados en bolsa. Tampoco agregue sal durante la cocción, 
la preparación de la comida ni en el momento de servir la comida. Se encuentran altos niveles 


de sodio en aderezos para ensaladas, quesos, carnes preparadas y otros alimentos “procesados” 
de consumo habitual, incluso cuando éstos no están salados. De tal forma que es importante leer las etiquetas para determinar el contenido de sodio. Tenga cuidado cuando salga a comer a un restaurante. Muchos restaurantes le proporcionarán la información nutricional si usted la solicita. 
Si usted les dice que no agreguen sal durante la cocción o que le traigan el aderezo o la salsa aparte, lo harán. También preste atención a las comidas que contienen gran cantidad de agua, 
tal como las lechugas o sandías. 
Los pacientes con insuficiencia cardíaca deben permanecer físicamente activos y usted puede ayudar al paciente con las actividades recomendadas por el médico o la enfermera. Una forma sana de incorporar el ejercicio en su propia rutina es unirse a ellos en sus actividades de ejercicio. Participar con el paciente contribuirá a que ambos se mantengan activos y motivados. Caminar es el mejor ejercicio para los pacientes con insuficiencia cardíaca. Deben empezar con 5 minutos de caminata continua y aumentar gradualmente hasta llegar a 45 minutos por día. Recuerde hacer una rutina de calentamiento y de bajar gradualmente la intensidad del ejercicio estirándose poco 
a poco y caminando a un ritmo moderado durante 5 minutos antes y después de completar una sesión de ejercicio.
Conducción

Siga las instrucciones del médico o la enfermera con respecto a si el paciente puede o no conducir su vehículo. Las reglas varían de un estado a otro para las personas con un DAI.
Arreglos para la vida diaria

Converse con el paciente y el médico sobre los arreglos que serían ideales para la vida diaria del paciente. A pesar de que algunos pacientes con problemas cardíacos viven y trabajan de manera independiente sin ayuda, algunos necesitan cuidados de enfermería diarios en casa y otros necesitan vivir en un ambiente donde haya atención médica durante todo el día. Hay varios puntos que deben considerarse al tomar esta decisión. Tómese su tiempo y converse sobre lo que sería más práctico y mejor para la salud del paciente.
Apoyo emocional y social

Es importante conversar sobre la salud del paciente de una manera abierta y honesta que permita a ambas partes expresar sus emociones. Los problemas de salud pueden causar frustración en el paciente, pero conversar sobre su estado y sensaciones puede ayudar a mitigar el estrés. Contar con el apoyo de la familia y los amigos también puede servir para que el paciente se sienta mejor y más positivo. Usted puede ayudar al paciente a socializarse con la gente que él estima, incluso si su enfermedad fuese un impedimento para ello. Tener una vida social activa puede ayudar al paciente a despreocuparse de su problemas médicos y a enfocarse en algo más agradable.
Comunicación con médicos y enfermeras

Una buena comunicación entre el paciente y su médico, u otro profesional de la salud, puede ayudar al paciente a conseguir el mejor cuidado posible. Escriba algunas preguntas antes de su próxima visita al médico. Esto ayudará al paciente a recordar lo que tiene que preguntar sobre sus inquietudes y a obtener respuestas para todas sus dudas. Tomar nota de las respuestas es igualmente conveniente. Acostúmbrese a llevar consigo todos los medicamentos, tanto los recetados como los de venta libre (vitaminas, hierbas o suplementos) a cada visita al consultorio. Asegúrese de mantener una lista actualizada de todos los medicamentos y renuévelos oportunamente. En la visita al consultorio, usted también puede ayudar si escucha atentamente junto al paciente lo que dice el médico y toma nota.
Instrucciones adelantadas

Es difícil conversar sobre la muerte y lo que ocurre antes de la misma con una persona íntima, pero es algo que usted debe hacer. Usted puede ayudar al paciente a hacer planes para definir adónde dirigirse y a quién llamar en una emergencia. También es posible que quieran hablar sobre asuntos legales; por ejemplo, como dejar un testamento o un poder duradero para los cuidados de su salud. Muchos pacientes se sentirán desahogados al contar con una persona íntima que quiera hablar honestamente sobre la muerte. 
Preocupaciones financieras

Una buena atención médica puede ser costosa, pero hay formas para aliviar esta carga. Converse con el trabajador social del hospital sobre los programas de ayuda del gobierno. También, algunas compañías farmacéuticas ofrecen medicamentos a un costo menor para aquéllos que califiquen según sus ingresos. Converse con su médico, enfermera o trabajador social sobre estos programas.
Su propio cuidado

Como cuidador, usted también debe preocuparse de su propia salud. Aproveche la ayuda ofrecida por parte de amigos y familiares. No es inusual sentirse agobiado, ansioso o depresivo cuando una persona debe tomar responsabilidades por otra. Asegúrese de tener a alguien con quien conversar, realice ejercicios físicos regulares, coma una dieta balanceada y descanse adecuadamente. Su salud también es importante. Si tiene cualquier pregunta o inquietud, pida ayuda a la gente que tiene a su alrededor, incluyendo a los profesionales de la salud en su área. Cuidar a alguien puede ser muy difícil, pero con los recursos y el apoyo de su comunidad, usted todavía puede tener una vida saludable y feliz. 
Recursos adicionales

Existen varios recursos disponibles para usted en su calidad de cuidador de pacientes. 
Estas organizaciones tienen más información sobre los problemas cardíacos:
· Asociación Americana de Enfermeras Especialistas en Insuficiencia Cardíaca 
(American Association of Heart Failure Nurses —www.aahfn.org)

· Asociación Estadounidense de Cardiología 
(American Heart Association —www.americanheart.org; 1 (651) 642-1633)
· Sociedad Estadounidense de la Insuficiencia Cardíaca 
(Heart Failure Society of America —www.hfsa.org; 1 (651) 642-1633)

· Sociedad del Ritmo Cardíaco 
(Heart Rhythm Society —www.hrsonline.org; 1 (202) 464-3400)

Desarrollado por el Equipo asesor de prevenciones médicas de SCA.

Este material se preparó sólo con fines educativos. No pretende sustituir la información provista por sus 
proveedores médicos y es posible que no sea directamente aplicable a su caso clínico en particular.
Consulte la información y/o a las instrucciones de uso de los fabricantes para las indicaciones, contraindicaciones, 
advertencias y precauciones asociadas con los medicamentos y dispositivos mencionados en estos materiales.
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